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1 Part 1

1) Vi tar utgangspunkt i bevegelseslikningen for lys:

dr = ±
(
1− 2M

r

)√
1−

(
L

Er

)2(
1− 2M

r

)
dt

Vi innfører impakt-parameteren b som er definert ved b = L
p . Vi husker at p = E

for lys, og f̊ar at b = L
E . Vi kan sette dette inn i bevegelseslikningen for lys og

f̊ar
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S̊a bruker vi kjente relasjoner mellom dr og drSH , og dt og dtSH :
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Vi kan sette dette inn i uttrykket vi uledet fra bevegelseslikningen ovenfor, og
vi f̊ar at
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2) Vi tar utgangspunkt i likning (7) fra forelesningsnotat 2D:(
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Ved å bruke likningen for energi pr. masse kan vi finne dτ uttrykt som
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Vi kan sette det inn i likningen over, og vi f̊ar at(
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Ved å bruke impaktparameteren b = L
E for lys. Vi viste i forrige oppgave at

likningen ovenfor kan skrives om som
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for en skall-observatør. Vi flytter p̊a leddene slik at vi har det som er konstant
p̊a en side, og alt annet p̊a den andre siden. Da har vi
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Vi gjenkjenner dette p̊a formen

Bv2SH,r + V (r)2 = A

fra likning (8) i forelesningsnotat 2D, og dermed ser vi at potensialet V (r) kan
finnes som
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